
  

  ))   بردارها:وم سفصل (( 

***  

  معرفي فضاي سه بعدي : 1درس

   فضاي دو بعدي)*(

  

   فضاي سه بعدي)*(

  

   نمره25/0  1398 خرداد  1

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :1

),,(ينقطه o32 −Aي روي صفحهxoyقرار دارد .  

  مره ن5/1  1398 خرداد  2

  .به سئوالات زير پاسخ دهيد  :2

),,(يي صفحه اي را بنويسيد كه از نقطهمعادله: الف  432Aي بگذرد و با صفحهxoyموازي باشد .  

معادلات : ب 




=
=
o

o

z

x
   مربوط به كدام محور است؟

),,(ي روي محور طول ها و نقطه2 به طول Aيقطه ، ن3Rدر فضاي: پ  364 −−Bي مختصات نقطه.  مفروض اند

  . را بيابيدABوسط 

   نمره5/0  1398 تير  3

),,(نقاط  :3 312Aو ),,( 311−B3در فضايRمعادلات مربوط به پاره خط.  مفروض اندABرا بنويسيد .  

   نمره25/1  1398 شهريور   4

),,(نقاط  :4 213Aو ),,( 223 −B3 درRمفروض اند .  

  . را به دست آوريدABطول پاره خط: الف

  . را بنويسيدABادلات مربوط به پاره خطمع: ب 

  



 

 )2ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره5/1  1398 دي   5 

وجه هاي مكعب مستطيل مشخص شده در شكل مقابل، قسمت هايي از صفحات به معادلات   :5

),( 20 == xxو),( 40 == yy و ),( 30 == zzهستند .  

  . را مشخص كنيدAيهمختصات نقط: الف 

  . را بنويسيدCDFG و وجهADمعادلات مربوط به يال: ب 

  

  

   نمره25/0   خارج كشور1399خرداد   6

  .ي زير را معلوم كنيددرستي يا نادرستي گزاره  :6

),,(ينقطه 210   . قرار داردyozي روي صفحه−−

   نمره1   خارج كشور1399خرداد   7

 نمودار مربوط به معادلات :7




=
=

0

0

z

y
   دارد؟ چرا؟y=0ي چه شكلي است و چه ارتباطي با نمودار معادله

   نمره2   1399شهريور   8

8:    

نمودار مربوط به معادلات : الف 




=
=

0

0

z

x
   دارد؟x=0 چه شكلي است و چه ارتباطي با نمودار 2R در فضاي

),,(اگر: ب  312 −=a
r

jib و
rrr

baي برداراندازه.  باشد=+2
rr

  . را به دست آوريد+2

  

   نمره1   1399دي   9

),,(نقاط  :9 121Aو ),,( 122Bو ),,( 123 −=Cرا در فضا در نظر مي گيريم، كدام ها روي خط 




=
=

1

2

z

y
 قرار دارند؟ 

  چرا؟

   نمره25/0   1400خرداد   10

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  :10

),,(ي، نقطه3Rدر فضاي 523   .دستگاه مختصات قرار دارد) ......... كنج(ي در ناحيه−−

   نمره5/1   1400خرداد   11

  . به سوالات زير پاسخ دهيد :11

byاگر) الف ),,(ي  باشد كه از نقطه3Rي صفحه اي در فضاي  معادله= 432 −=Aبگذرد، مقدار عددي b چقدر 

  است؟

3 

4 

2 

B A 

F 

E G 

O 

D C 

z 

y 

x 



   

 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

معادلات ) ب




=
=

0

0

y

x
   است؟3R مربوط به كدام محور در دستگاه مختصات

),,(ي و نقطهyoz روي3 و ارتفاع 2 به عرض Aي، نقطه3Rدر فضاي) پ 364 −−B مفروض اند، مختصات وسط 

  . را بيابيدABپاره خط

   نمره2   1400شهريور   12

 در فضاي سه بعدي 3 و ارتفاع 1 به طول xozيه روي صفحBيها و نقطهx روي محور2 به طول Aينقطه  :12

  . مفروض اند

  . را مشخص كنيدBوAمختصات نقاط: الف 

  . را محاسبه كنيدABطول پاره خط: ب 

  .ا به دست آوريد رABمختصات وسط پاره خط: پ 

***  

   بردار ها)*(

   نمره1  1397 دي   1

kjiaاگر  :1
rrrr −−= ),,( و23 113 −=b

r
abr باشد، بردارr=2 و

rr
  . را به دست آوريد−

   نمره1  1398 خرداد   2

kiaاگر  :2
rrr −= ),,( و2 121=b

r
baطول بردار.  باشد

rr
  . را به دست آوريد−2

   نمره75/0  1398 تير   3

kjaاگر  :3
rrr

32 ),,( و=− 110 −=b
r

abcبردار.  باشند
rrr −=   . را به دست آوريد2

   نمره25/0   خارج كشور1399خرداد   4

  .ضي مناسب قرار دهيددر جاهاي خالي عبارت ريا : 4

aاگر دو بردار مانند
r

b و
r

  .باشند، آنگاه يكي از آنها مضرب ديگري است.....  ، 

   نمره5/1   خارج كشور1399خرداد   5

),,( اگر :5 428=a
r

kjb و
rrr

86  و =−+
2

1−=r  

br طول بردار:الف 
r

barبردار: ب .                           را مشخص كنيد 
rr   . را بيابيد+

   نمره5/1  99دي   6

  

),,( دو بردار :6 121 −=a
r

),,( و 120 −b
r

  . را در نظر بگيريد

aبردار: الف 
r

  .)ي ناحيه ذكر شودشماره. (  واقع است3Rام ناحيه از فضاي در كد



 

 )4ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

baطول بردار: ب 
rr   . را به دست آوريد2−

   نمره25/0  1400شهريور   7

kjaبردار   :7
rrr −=   ي مختصات سه بعدي منطبق است؟ در فضا سه بعدي بر كدام صفحه2

  .ه هاي زير انتخاب كنيداز بين گزين

xoy و yoz  و  xoz  

***  

  ضرب داخلي و ضرب خارجي دو بردار : 2درس

  ضرب داخلي و خواص آن )*(

   نمره1  1397 دي   1

aبراي دو بردار غير صفر  :1
r

b و
r

a ، ثابت كنيد
r

b و
r

ba=0 برهم عمودند اگر و فقط اگر
rr

.  

   نمره25/0  1398خرداد   2

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد  :2

aحاصل ضرب داخلي دو بردار غير صفر
r

b و
r

  .است..............  كه بر هم عمود هستند، برابر

   نمره1  1398 تير  3

  

aبراي دو بردار   :3
r

b و
r

|.|||||||||:  ثابت كنيد  baba
rrrr ×≤  

   نمره5/1  1398تير   4

),,(ن دو برداري بي را طوري تعيين كنيد كه زاويهmمقدار  :4 21−= ma
r

),,( و 011 −=b
r

  . درجه باشد45 برابر 

   نمره25/0  1398 شهريور   5

  .جاي خالي را با عدد مناسب كامل كنيد  :5

aاگر براي دو بردار
r

b و
r

.|||||||| : داشته باشيم baba
rrrr ×=  

aي بين دو بردارصورت زاويهدر اين 
r

b و
r

  .است.............   برابر 

   نمره1  1398 دي   6

),,(اگر بردار  :6 321 aaaa =r2:  باشد، ثابت كنيد||||. aaa
rrr =  

   نمره25/0  1398 دي   7

  .ين كنيددرستي يا نادرستي عبارت زير را تعي  :7

aاگر براي دو بردار غير صفر
r

b و
r

.||||||||: داشته باشيم  baba
rrrr  در اين صورت =×

2

πθ ي بين  زاويهθ. (است =

aدو بردار
r

b و
r

  .)ستا 



   

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره25/1   خارج كشور1399خرداد   8

),,(ي بين دو بردارزاويه  :8 110 −−=a
r

),,( و 212 −−=b
r

  . را به دست آوريد

   نمره1  99دي   9

aبراي هر دو بردار غير صفر  :9
r

b و
r

oاگر:  ، ثابت كنيد
rr =ba a باشد، آنگاه.

r
b و

r
  . بر هم عمودند

   نمره25/0  1400خرداد   10

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد   :10

  .ي بين دو بردار مخالف صفر، منفرجه باشد، آنگاه ضرب داخلي آنها يك عدد حقيقي مثبت استاگر زاويه

   نمره25/1  1400خرداد   11

aاگر  :11
r

b و
r

c و
r

cba با اين ويژگي كه3و2و1 بردارهايي باشند، به ترتيب با طول هاي 
rrr  مقدار عددي عبارت ++

accbba
rrrrrr

...   . را به دست آوريد++

***  

   بردار بر امتداد بردار ديگرتصوير قائم يك )*(

   نمره1  1397 دي   1

),,(اگر  :1 411−c
r

),,( و 243 −=b
r

),,( و 031 −−=a
r

a باشند، آنگاه تصوير قائم
r

cb بر امتداد
rr

 را به دست +

  .آوريد

   نمره75/1  1398خرداد   2

),,(ار هايبرد  :2 512 −−=b
r

),,( و 231 −=a
r

a را در نظر بگيريد و سپس تصوير قائم بردار
r

b را بر امتداد بردار
r

 به 

  .دست آوريد

   نمره1  1398تير   3

),,(تصوير قائم بردار  :3 215 −=a
r

),,( را بر امتداد بردار 011 −=b
r

  . بيابيد

   نمره25/1  1398 شهريور   4

aثابت كنيد كه اگر دو بردار  :4
r

b و
r

a در يك راستا باشند، آنگاه تصوير قائم
r

b بر امتداد
r

a، برابر خود
r

  . مي شود

   نمره5/1  1398 دي   5

),,(بردارهاي  :5 321=a
r

),,( و 202−=b
r

  : مفروض اند 

aتصوير قائم بردار: الف 
r

b بر امتداد بردار
r

  . را به دست آوريد

baطول بردار: ب 
rr   .كنيدرا محاسبه  2−

   نمره2  1399 خرداد   6



 

 )6ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

),,(بردارهاي  :6 202−=a
r

kjb و
rrr

22   . را در نظر بگيريد=+

aي بين دو بردارزاويه:  الف
r

b و
r

  . را به دست آوريد

baتصوير قائم بردار :ب 
rr bبردار را بر امتداد +

r
  . به دست آوريد

   نمره1  1399دي   7

),,( بردارهاي :7 212 −=a
r

),,( و 011 −=b
r

aتصوير قائم بردار.  را در نظر بگيريد
r

b را بر امتداد بردار
r

  . بيابيد

   نمره5/1  1400خرداد   8

),,(اگر  :8 431 −=a
r

),,(و  243 −=b
r

),,( و 411−=c
r

a باشند، آنگاه تصوير قائم بردار
r

cb بر امتداد
rr

 را به +

  .دست آوريد

   نمره25/1  1400شهريور  9

),,( تصوير قائم بردار :9 212 −=a
r

),,(متداد بردار را بر ا 011 −=b
r

  . را بيابيد

***  

   ضرب خارجي دو بردار)* (

   نمره5/1  1397 دي   1

aبرادر هاي  :1
r

b و
r

||||=3اگر.  مفروض اند a
r

||||=26 و b
r

×=72 و |||| ba
rr

ba باشد، مقدار
rr

  . را محاسبه كنيد.

   نمره75/0  1398 خرداد   2

),,(بردار هاي  :2 512 −−=b
r

),,( و 231 −=a
r

  . را در نظر بگيريد و برداري عمود بر اين دو بردار بنويسيد

   نمره1  1398 خرداد   3

  ،ثابت كنيد  :3

aغير صفربردار  دو
r

b و
r

oba كه بر هم عمود هستند، اگر و فقط اگر
rrr =×  

   نمره25/1  1398 تير   4

aبرادر هاي  :4
r

b و
r

||||=3اگر.  مفروض اند a
r

||||=8 و b
r

×=12 و |||| ba
rr

ba باشد، مقدار
rr

  . را محاسبه كنيد.

   نمره25/0  1398 شهريور   5

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :5

aبراي بردار غير صفر
r

oaa داريم ، 3R در
rrr =×  

   نمره1  1398شهريور    6

iاگر  :6
r

j و
r

k و
r

.)(باشند، حاصل3R بردارهاي واحد در kji
rrr

  . را به دست آوريد×



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره25/0  1398 دي   7

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :7

iاگر
r

j و
r

k و
r

.)(باشند، حاصل3R بردارهاي واحد در jik
rrr

  ........  . برابر است با ×

   نمره2  1399خرداد  8

),,( دو بردار :8 123 −=a
r

kjib و
rrrr

−+−=   . را در نظر بگيريد2

aبردار: الف 
r

  . )ي ناحيه ذكر شودشماره(  واقع 3R در كدام از فضاي

baطول بردار: ب 
rr

  . را حساب كنيد+2

aبرداري عمود بر دو بردار: پ 
r

b و
r

  .  را پيدا كنيد

   نمره25/0  شور خارج ك1399خرداد   9

  . درستي يا نادرستي گزاره هاي زير را معلوم كنيد :9

aبراي هر دو بردار
r

b و
r

|.|||||||||، نامساوي baba
rrrr   . برقرار است≤×

   نمره25/1   خارج كشور1399خرداد   10

a ثابت كنيد دو بردار غير صفر :10
r

b و
r

oba با هم موازي هستند، اگر و فقط اگر
rrr =×.   

   نمره2   1399شهريور   11

),,(بردارهاي    :11 212 −=a
r

),,( و o
r

11 −=bرا در نظر بگيريد .  

aي بين دو بردارزاويه: الف 
r

b و
r

  . را به دست آوريد

aبرداري عمود بر دو بردار: ب 
r

b و
r

  . پيدا كنيد

   نمره25/0  99دي   12

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :12

aحاصل ضرب خارجي دو بردار غير صفر
r

b و
r

  .است...........  كه با هم موازي هستند، برابر بردار 

   نمره25/0  99دي   13

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :13

aبراي دو بردار غير صفر
r

b و
r

o ، حاصل
rrr =× )(. cbaاست .  

   نمره25/1  1400خرداد   14

aدو بردار غير صفر: ثابت كنيد  :14
r

b و
r

oba با هم موازي هستند، اگر و فقط اگر
rrr =×  



 

 )8ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره25/0  1400شهريور   15

iبراي سه بردار  :15
r

j و
r

k و
r

kji:  ، داريم 2R هاي واجد روي محور هاي مختصات در به طول
srr

=×  

   نمره25/1  1400شهريور   16

bبردارهاي  :16
r

a و
r

||||=3 به طول هاي a
r

||||=26 و  b
r

×=72جيي ضرب خار و اندازه |||| ba
rr

.  مفروض اند

bي بين دو برداراگر زاويه
r

a و
r

  .       مقدار ضرب داخلي دو بردار را به دست آوريد.  درجه باشد90 كمتر از 

***  

  حجم متوازي السطوحمساحت متوازي الاضلاع و   )*(

  نمره 1  1397 دي   1

),,(احت متوازي الاضلاعي كه توسط بردارهايمس  :1 101=a
r

),,( و 110=b
r

   توليد مي شود را به دست آوريد؟

   نمره1  1398 خرداد   2

),,(را طوري تعيين كنيد كه سه بردار mمقدار  :2 111 −= ma
r

),,( و 132 −=b
r

),,( و  311 −=c
r

 در يك 

  .صفحه باشند

   نمره25/1  1398 خرداد   3

aاگر طول بردارهاي  :3
r

bو 
r

ba=12 و6 و 4 به ترتيب
rr

aمساحت مثلث بنا شده توسط دو بردار.  باشد.
r

bو 
r

 را به 

  .دست آوريد

   نمره1  1398تير    4

),,(حجم متوازي السطوحي را محاسبه كنيد كه توسط بردار هاي  :4 123=c
r

),,( و 201=b
r

),,( و 012=a
r

  توليد 

  .مي شود

   نمره2   1398  تير  5

),,(سه بردار  :5 132=a
r

),,( و  011−=b
r

),,( و 212 −=c
r

  . مفروض اند

baبرداري عمود بر دو بردار: الف 
rr c و+

r
  . به دست آوريد

aحجم متوازي السطوحي كه توسط سه بردار: ب 
r

b و
r

c و
r

  .مي شود را به دست آوريد توليد 

   نمره5/1  1398 دي  6

),,(اگر  :6 021−Aو ),,( 101 −Bو),,( 110 −Cسه رأس مثلث ABC باشند، مساحت اين مثلث را با استفاده از ضرب 

  .خارجي بردارها به دست آوريد

   نمره25/2   خارج كشور1399خرداد   7

),,( برداري هاي :7 534 −−=a
r

),,( و 111 −=b
r

  . را در نظر بگيريد

aتصوير قائم: الف 
r

b بر امتداد
r

  . را به دست آوريد

aبرداري عمود بر دو بردار: ب 
r

b و
r

  .نويسيد ب



   

 )9ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

aمساحت مثلث پديد آمده توسط بردارهاي: ج 
r

b و
r

  . را بيابيد

   نمره1  99دي  8

),,(كه توسط بردارهايرا به دست آوريد  مساحت متوازي الاضلاعي  :8 123=a
r

),,( و 102=b
r

  .بوجود مي آيد 

   نمره2  1400خرداد   9

),,(سه برابر  :9 132=a
r

),,( و 011−=b
r

),,( و 212 −c
r

  . مروض اند

bبرداري عمود بر دو بردار) الف
r

c و−2
r

  . را به دست آوريد

aحجم متوازي السطوحي كه توسط سه بردار) ب
r

bو
r

c و
r

  . توليد مي شود را به دست آوريد

   نمره1  1400شهريور   10

),,( را طوري تعيين كنيد كه سه بردارmمقدار  :10 312 −=a
r

),,( و 10 −= mb
r

),,( و 321 −=c
r

 در يك 

  .  شندصفحه با

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 

 wwwwwwwwwwww....mathtowermathtowermathtowermathtower....iriririr    
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 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  معرفي فضاي سه بعدي : 1درس

   فضاي دو بعدي)*(

   فضاي سه بعدي)*(

   درست :1

  ها      yمحور:                    ب z=4:  الف  :2

),,(ينقطه: پ  oo2Aو مختصات وسط AB برابر است با ),,(
2

3
31 −−  

3:    









=
=

≤≤−

3

1

21

z

y

x

  AB          معادلات مربوط به پاره خط

4 :   

3221233 222 =−+−−+−= )()()(|||| ABطول پاره خط     AB  

 








=
≤≤−

=

2

12

3

z

y

x

  AB      معادلات مربوط به پاره خط

5 :   

),,( 340A)الف  

  








≤≤
≤≤

=

30

40

2

z

y

x

CDFG             و        :








=
=

≤≤

3

4

20

z

y

x

AD   ب (:

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازده3هندسه موسفصل 



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

   درست :6

  .ها استxپس اين معادله نشان دهنده محور. ها، عرض و ارتفاع آن صفر استx هر نقطه روي محور :7

  .ها منطبق بر آن استx مي باشد و محورxozي يعني صفحهy=0يمعادله

8 :   

نمودار مربوط به معادلات : الف 




=
=
0

0

z

x
  . ها استyي محور همان معادله2R در فضاي

  . ها استy كه شامل محورyzيي صفحه معادلهx=0يمعادله

  : ب 

),,(),,(),,( 33402123122 =+−=+ ba
rr

  

3499163342 222 =++=++=+ )()()(|||| ba
rr

  

  . مي باشدz=1 وy=2ي              زيرا در اين دو نقطهA و Bنقاط : 9

10:   6  

  هاzمحور)                 ب b=−3)   الف : 11

  ) پ

),,(

)(

)(

),,(),,,( 042

0
2

33

4
2

62

2
2

40

364320 −→














=−+=

=+=

−=−+=

→−− M

z

y

x

BA

M

M

M

  

12 :   

),,( 301B    و    ),,( 002A) الف  

10300012 222 =−+−+−= )()()(|||| AB) ب  

),,(),,(
2

3
0

2

3

2

30

2

00

2

12 =+++
M) پ  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

***  

   بردار ها)*(

1:   

),,( 123 −=a
r

  

),,(),,(),,(),,(),,( 10312322612311322 −=−−+−=−−−=−=− ababr
rrrr

  

2:   

5916234242122 =+=−→−−=−−=− ||||),,(),,(),,( baba
rr

oo
rr

  

3:   

),,( 320 −=a
r

  

),,(),,(),,(),,(),,( 10032022032011022 =−+−=−−−=−= abc
rrr

  

  موازي : 4

5 :   

),,( 86086 −=+−= kjb
rrr

  

51690430430860
2

1 222 =++=−++=→−=−−= )()()(||||),,(),,( brbr
rr

  

),,(),,( 212428
2

1 −−−=−=ar
r

  

),,(),,(),,( 672860212 −−=−+−−−=+ bar
rr

  

a بردار:الف : 6
r

  . واقع است5ي  در ناحيه

  : ب 

),,(),,(),,( 12212012122 −=−−−=− ba
rr

  

391442 ==++=−→ |||| ba
rr

  

7 : yoz  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 4ي صفحه

***  

  ضرب داخلي و ضرب خارجي دو بردار : 2درس

  ضرب داخلي و خواص آن )* (

1:    

2
000

0 πθθθ =↔= →←=××↔= ≠ coscos||||||||. ||||,|||| bababa
rrrrrr

  

o(صفر    :2
rr =ba .(   

aدلخواهبراي دو بردار   :3
r

b و
r

||||≤0مي توان نوشت،  a
r

||||≤0 و  b
r

×≤0 و لذا  |||||||| ba
rr

  

a  بين دو بردار    θياز طرفي براي زاويه   
r

b و 
r

11 نامساوي  ≤≤− θcos  اين نامساوي را مي توان بـه       .  برقرار است

|cos|≥1 صورت θ  اكنون دو طرف اين نامساوي را در عدد نـامنفي         .  نيز نوشت|||||||| ba
rr .  كنـيم   ضـرب مـي    ×

  :خواهيم داشت

1××≤×× |||||||||cos||||||||| baba
rrrr θ  

|||||||||.| baba
rrrr ×≤→  

4 :   

102111332211 +=+−−+=++= mmbabababa ))(())(())((.
rr

  

54121 22222 +=++=+−+= mmma )()()(||||
r

  

2011011 222 =++=+−+= )()()(|||| b
r

  

25

1

2

1

25

1

2

2

22 ×+

+=→
×+

+=→
×

=
m

m

m

m

ba

ba

||||||||

.
cos rr

rr

θ  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 5ي صفحه

51251
5

1
1 222

2
+=++→+=+→

+

+=→ mmmmm
m

m
  

242 =→=→ mm  

   صفر :5

),,( گيريم كه :6 321 aaaa =r پس :  

22
3

2
2

2
1332211 ||||. aaaaaaaaaaaa

rrr =++=++=  

   نادرست :7

8 :   

3210211120 =++=−+−+= ))(())(())((.ba
rr

  

2110110 222 =++=−+−+= )()()(|||| a
r

  

3414212 222 =++=−+−+= )()()(|||| b
r

  

o
rr

rr

45
2

2

2

1

23

3 =→=→==
×

= θθθ cos
||||||||

.
cos

ba

ba
  

9 :   

2

πθθθ =→= →=×→= ≡
oo

rr
o

rr o
rr

coscos||||||||. ||||||,|| bababa  

   نادرست :10

11:   

0222 =++→=++ |||||||||||| cbaocba
rrrrrrr

  

02222 =+++++→ )...(|||||||||||| accbbacba
rrrrrrrrr

702941 −=++→=+++++→ accbbaaccbba
rrrrrrrrrrrr

...)...(  

***  

  تصوير قائم يك بردار بر امتداد بردار ديگر )*(



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

1:   

7493694632 ==++=→−=+= ||||),,( ucbu
rrrr

  

7092603321 =++−=+−−+−= ))(())(())((.ua
rr

  

),,(),,(),,(
||||

.

7

6

7

3

7

2
632

7

1
632

49

7
2

−=−=−==′ u
u

ua
a

r

r

rr
r

  

2:   

151032521321 −=−−−=−+−+−= ))(())(())((.ba
rr

  

302514512 2222 =++=−++−= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(),,(
||||

.

2

5

2

1
1512

2

1
512

30

15
2

−=−−−=−−−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

3:   

6015021115 =++=+−−+= ))(())(())((.ba
rr

  

2011011 2222 =++=+−+= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(),,(
||||

.
0330113011

2

6
2

−=−=−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

4:   

bra
rr =  

2||||... brbbrba
rrrrr ==  

abrb
b

br
b

b

ba
a

rrr

r

r
r

r

rr
r ====′

2

2

2

 

||||

||||

||||

.
  

 :الف   :5

4602230221 =++−=++−= ))(())(())((.ba
sr

 

22404202 222 =++=++−= )()()(|||| b
r

 



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه

),,(),,(
||||

.
101202

8

4
2

−=−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

 :ب 

),,(),,(),,(),,(),,()( 444202642202321222 =−+=−+=−+=− baba
rrrr

 

34481616164442 222 ==++=++=− )()()(|||| ba
rr

  

6 :   

4222002 =++−= ))(())(())((.ba
rr

  

228404202 ==++=→−= ||||),,( aa
rr

  

228440220 ==++=→= ||||),,( bb
rr

  

o
rr

rr

60
2

1

2222

4 =→=
×

=
×

= θθ
||||||||

.
cos

ba

ba
  

),,(),,(),,( 422220202 −=+−=+ ba
rr

  

1284242202 =+=++−=+ ))(())(())((.)( bba
rrr

  

),,(),,(
||||

.)(
)( 330220

8

12
2

==+=′+
b

bba
ba r

rrr

  

7 :   

),,(),,(
||||

.
011

2

3
01

011

012 −=−
++
++==′ b

b

ba
a

r
r

rr
r

  

8 :   

),,(),,(),,( 632411243 −=−+−=+= cbd
rrr

  

352492643321 =++=+−−+= ))(())(())((.da
rr

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 8ي صفحه

),,(
||||

.
632

49

35
2

−==′ d
d

da
a

r

r

rr
r

  

9:   

 3021112 =+−−+= ))(())(())((.ba
rr

  

2011 222 =+−+= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(
||||

.
0

2

3

2

3
011

2

3
2

−=−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

***  

   ضرب خارجي دو بردار)* (

1:   

13

12
26372 =→××=→××=× θθθ sinsinsin|||||||||||| baba

rrrr
  

13

5

169

25

169

144
1

13

12
11 22 ±=±=−±=−±=−±= )(sincos θθ  

30
13

5
263 ±=±××=××= )(cos||||||||. θbaba

rrrr
  

baكافي است يكي از دو بردار  :2
rr ab يا×

rr
  . را تعيين كنيم×

),,(),,( 5113
12

31

25

12

51

23
−=

−
−

−−−
−

=× ba
rr

  

),,(),,( 5113
31

12

12

25

23

51
−−=

−
−−−

−
−

=× ab
rr

  

3 :   

o
rrrrrrrr =××↔=×↔=× θsin|||||||||||||||| baobaoba  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 9ي صفحه

baba rr
o

o
rr

||sin||||,|||| ↔=∨=↔= →← ≠ πθθθ 0  

4:   

2

1

24

12
3812 ==→××=→××=× θθθ sinsinsin|||||||||||| baba

rrrr
  

2

3

4

3

4

1
1

2

1
11 22 ±=±=−±=−±=−±= )(sincos θθ  

312
2

3
38 ±=±××=××= )(cos||||||||. θbaba

rrrr
  

  درست  :5

6 :   

12===× ||||.).( iiikji
rrrrrr

  

7:   

12===× ||||.)(. kkkjik
rrrrrr

  

aبردار: الف  : 8
r

  .ي چهارم است در ناحيه

  :ب 

),,( 1122 −−=−+−= kjib
rrrr

  

2101210111221232 =++=+→−−=−−+−=+ ||||),,(),,(),,( baba
rrrr

  

  : ج 

),,(),,( 111
12

23

21

31

11

12
−=

−
−

−−−
−

=× ba
rr

  

   نادرست :9

10:    

),,(),,(|| 321321 rararabbbarbba
Rr =→= → ∈∃ rrrr

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 10ي صفحه

),,(),,(
21

21

13

13

32

32

21

21

13

13

32

32

bb

bb

bb

bb

bb

bb

bb

rara

bb

rara

bb

rara
ba ==×
rr

  

o
r== ),,( 000  

  :  مطلب هم مي توان به شكل زير نوشت اثبات برعكس اين

0=×→=×→=× |||||||||||| baobaoba
rrrrrrrr

  

πθθθ orbaba
00 =→= → ×=× sin||sin||||||||||

rrrr

  

baلذا 
rr

||   

11 :   

42

2

23

3 πθθ =→==
×

=
||||||||

.
cos

ba

ba
rr

rr

  

),,(),,( 122
11

12

10

22

01

21
−=

−
−

−
−

=× ba
rr

  

  صفر  :12

  درست : 13

14:   

o
rrrrrrrr =××↔=×↔=× θsin|||||||||||||||| baobaoba  

baorba rr
oo

rr

||sin|||||||| ↔==→= →← ≠× πθθθ0
  

   درست :15

16:   

 2222 ||||||||).(|||| bababa
rrrrrr =+×  

90026372 22222 =→=+→ ).()()().()( baba
rrrr

  

3030
0 = →±=→ < baba

rrrr
.. θ

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 11ي صفحه

***  

   مساحت متوازي الاضلاع و حجم متوازي السطوح )*(

1:    

),,( 111 −−=× ba
rr

  

3111 =++=×= |||| baS
rr

  

2:   

),,(),,( 578
11

32

13

21

31

13
−−=

−
−

−
−

=× cb
rr

  

95578511781 =→=+−=−−+−+=× mmmcba o
rrr

))(())(())(().(  

3:   

32

1

64

12 πθθ =→=
×

=
×

=
||||||||

.
cos

ba

ba
rr

rr

  

36
2

3
64

2

1

2

1

2

1 =×××=×=×= θsin|||||||||||| babaS
rrrr

  

  :روش دوم 

22222222 6412 )()()(||||||||||||).(|||| =+×→=+× babababa
rrrrrrrr

  

4325761443616144 222 =×→=+×→×=+×→ |||||||||||| bababa
rrrrrr

  

31231442 =×→×=×→ |||||||| baba
rrrr

  

36312
2

1

2

1 =×=×= |||| baS
rr

  

4:   

),,(),,( 142
01

12

12

20

20

01
−−==× ba

rr
  

3186112432 −=−−=−+−+=× ))(())(())(().( cba
rrr

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 12ي صفحه

33 =−=×= |||).(| cbaV
rrr

  حجم متوازي السطوح

  )الف  :5

),,()( 141=+ ba
rr

  

),,(),,(),,()( 749212141 −−=−×=×+ cba
rrr

  

  )ب

),,()( 322 −−−=× cb
rr

  

13322132 −=−−−×=× ),,(),,()(. cba
rrr

  

1313 =−=×= |||)(.| cbaV
rrr

  

6:   

),,( 122 −−=−= OAOBAB  

),,( 131 −=−= OAOCAC  

),,( 435 −−−=× ACAB  

50مساحت مثلث  داده شده    
2

1

2

1 =×= |||| ACABS  

  : الف   : 7

12534151314 −=−−−=−+−+−= ))(())(())((.ba
rr

  

3111111 222 =++=+−+= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(),,(
||||

.
4441114111

3

12
2

−−=−−=−−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

aبردار حاصل ضرب خارجي دو بردار: ب 
r

b و
r

a و هر مضرب غير صفر آن ، بر هر دو بردار
r

b و
r

در اينجا .  عمود است

  .ارجي را تعيين كنيمفقط كافي است ضرب خ

),,(),,( 112
11

34

11

45

11

53
−−=

−
−−−

−
−

=× ba
rr

  

A 

B C 
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 13ي صفحه

aمساحت مثلثي كه با دو بردار: ج 
r

b و
r

. ي حاصل ضرب خارجي اين دو بردار است تشكيل مي شود، برابر نصف اندازه

  :يعني 

6114112 222 =++=+−+−=× )()()(|||| ba
rr

  

2

6
6

2

1

2

1 ==×= )(|||| baS
rr

  

8 :   

),,(),,(),,( 412102123 −−=×=× ba
rr

  

211614 =++=×= |||| baS
rr

  

bكافي است كه بردار، ضرب خارجي دو بردار) الف   :9
r

c و−2
r

  . را تعيين كنيم

),,)(,,( 02201122 −−−=− b
r

  

),,(),,()( 644
12

22

22

20

21

02
2 =

−
−−

−
=×− cb

rr
  

  ) ب

),,(),,( 322
12

11

22

10

21

01
−−−=

−
−

−
−

=× cb
rr

  

13364312322 −=−−−=−+−+−=× ))(())(())(().( cba
rrr

  

=×=13متوازي السطوح    حجم  |).(| cbaV
rrr

  

10 :   

),,(),,( 333
21

12

13

23

32

31
−−=

−
−

−
−

=× ca
rr

  

0313300 =−−+−+→=× ))(())(())(()(. mcab
rrr

  

1033 =→=+−→ mm  

***  
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 14ي صفحه

جابر عامري : هتهيه كنند  

  استان خوزستاني دوم متوسطه دورهعضو گروه رياضي
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